

大理日报

DALI DAILY

网址: <http://www.dalidaily.com>

权威性·影响力·责任感

把经济特区办得更好、办得水平更高

——论学习贯彻习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上重要讲话

□ 人民日报评论员

兴办经济特区，是党和国家为推进改革开放和社会主义现代化建设进行的伟大创举。1980年8月党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区，1988年4月又批准建立海南经济特区，明确要求发挥经济特区对全国改革开放和社会主义现代化建设的重要窗口和示范带动作用。长期以来，在党中央坚强领导和全国大力支持下，各经济特区解放思想、改革创新，勇担使命、砥砺奋进，在建设中国特色社会主义伟大进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章，为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。

10月14日上午，习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上发表重要讲话，高度评价深圳等经济特区创造的辉煌成就，深刻总结经济特区40年改革开放、创新发展积累的宝贵经验，对新时代经济特区在更高起点上推进改革开放作出了重大战略部署。习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，对于推动经济特区工作开创新局

面，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献具有重大指导意义，必将鼓舞和动员全党全国各族人民在新时代新征程上奋力开拓、奋勇前进。

深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。深圳广大干部群众披荆斩棘、埋头苦干，用40年时间走过了国外一些国际化大都市上百年走完的历程，实现了由一座落后的边陲小镇到具有全球影响力的国际化大都市的历史性跨越，由经济体制改革到全面深化改革的历史性跨越，由进出口贸易为主到全方位高水平对外开放的历史性跨越，由经济开发到统筹社会主义物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明发展的历史性跨越，由解决温饱到高质量全面小康的历史性跨越。当年的蛇口开山炮声犹然在耳，如今的深圳经济特区生机勃勃，这是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹，向世界展示了我国改

革开放的磅礴伟力，展示了中国特色社会主义的光明前景。深圳等经济特区改革发展事业取得的成就，是党中央坚强领导的结果，是广大干部群众开拓进取的结果，是全国人民和四面八方广泛支持的结果，充分证明党中央关于兴办经济特区的战略决策是完全正确的。奋进新时代、开启新征程，正如习近平总书记所强调的：“经济特区不仅要继续办下去，而且要办得更好、办得水平更高。”

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。深圳等经济特区一路走来，每一步都不是轻而易举的，都付出了艰辛努力，不仅创造了伟大的奇迹，更积累了宝贵经验：必须坚持党对经济特区建设的领导，必须坚持和完善中国特色社会主义制度，必须坚持发展是硬道理，必须坚持全方位对外开放，必须坚持创新是第一动力，必须坚持坚持以人民为中心的发展思想，必须坚持科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，必须践行绿水青山就是金山银山的理念，必须全面准确贯彻“一国两制”基本方针，必须坚持在

全国一盘棋中更好发挥经济特区辐射带动作用。这“十个必须”，是我们党对中国特色社会主义经济特区建设规律认识的深化，对新时代经济特区建设具有重要指导意义，必须倍加珍惜、长期坚持，在实践中不断丰富和发展。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正在形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，实现高质量发展还有许多短板弱项，经济特区发展也面临着一些困难和挑战。新形势需要新担当、呼唤新作为，新时代经济特区要以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态推动改革不停顿、开放不止步，广大干部群众要坚定不移贯彻党中央决策部署，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！（转载自10月15日《人民日报》）

州委办和弥渡县委办联合开展主题党日活动

本报讯(通讯员 周应良 董甜甜) 10月10日，州委办公室机关党委与弥渡县委办公室党支部联合开展了“坚定信念立心、先进文化铸魂、敢想敢干作为”主题党日活动。州委副书记、州委统战部副部长袁丽娟以普通党员身份参加了活动。

活动中，全体党员先后到大理经开区上登工业园区、弥渡县新街镇董和村、弥渡县老城区、大理春沐源农业科技示范园、寅街镇东风村、弥渡县文盛街村等地进行了考察学习，深入了解了项目建设、爱国卫生运动、棚户区改造、美丽乡村建设、现代农业产业发展、基层党建支部规范化建设等工作情况，并在寅街镇栗树营水库烈士陵园开展了纪念活动，重温入党誓词。

实地考察学习结束后，全体

党员结合活动主题，围绕“解放思想再讨论、敢想敢干再出发”开展了大讨论。大家纷纷表示，通过这次主题党日活动，进一步增强了“四个意识”，坚定了“四个自信”，在下一步工作中会更加自觉地践行“两个维护”，锤炼绝对忠诚的政治品格；进一步解放了思想，开阔了视野，激发了干事创业热情，为今后的工作注入动力和活力；进一步提升了服务意识，为更好地开展党委办公室“三服务”工作、锻造务实高效的“模范机关”打下了坚实基础。



祥云推进县域紧密型医共体建设 打通服务群众“最后一米”

本报讯(特约记者 陈应国) 9月28日，祥云县人民医院放射科接到下庄中心卫生院的求助信息，放射科主任高瑞兰通过医共体远程系统迅速导入求助医院的透视情况，与乡镇医院的医生一并进行诊断，很快就有了结果。祥云县在推进县域紧密型医共体建设中，挖掘潜力、发挥优势、补齐短板，将县、乡、村医院分级诊疗变为一体化会诊，打通服务群众“最后一米”，把“以治病为中心”转变为“以健康为中心”。

为解决“县强、乡弱、村难”的医疗现状，祥云县以国家紧密型县域医共体建设和建立健全现代医院管理制度“双试点”为契机，按照“强县级牵得住、活乡镇接得住、稳村级守得住”的改革目标，全力推进县域紧密型医共体建设，推行医保资金打包付费改革，着力建立现代医院管理制度，县乡村医疗服务能力全面提升，切实缓解了群众“看病难、看病贵”问题，营造了患者“愿意去”、基层“接得住”的良好就医环境。

在建立县域紧密型医共体工作中，祥云县坚持基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动原则，采

用县帮乡、乡帮村和医疗技术指导+合作方式，建立由县人民医院牵头，县中医医院、县妇计中心及县疾控中心协同配合，11个乡镇卫生院为枢纽，136个村卫生室为基础的紧密型医共体。改善村级办医条件，让群众就医“小病不出村”；提升乡级诊疗水平，让群众就医“常见病不出乡”；提高县级诊疗技术难度，让群众就医“大病不出县”。2019年，县域内就诊率达到90.73%，乡村两级门诊及住院人次同比增长8.13%，基层诊疗人次占比达到67.12%。

同时，祥云县充分发挥紧密型医共体优势，由县人民医院、县中医医院、县妇计中心及县疾控中心共同牵头组建健康管理中心，按各医疗机构职能职责整合、后分工的工作模式，融合预防、保健、医疗、公共卫生、家庭医生签约、慢病管理等相衔接的管理服务模式，逐步建立医防融合的生命全周期“健康”管理体系。县、乡同步设置慢病健康管理师，健全管理体系，对高血压、糖尿病、脑卒中、慢阻肺、冠心病等致死率高的慢性病实施规范建档、随访等，形成了健康宣教、预防、治疗、随访于一体的防治结合模式。

漾濞：扶贫车间忙 核桃销量旺

□ 特约记者 杨佳燕

金秋时节，金果飘香。9月28日，在漾濞县苍山西镇马厂村，一间宽敞明亮的泸滇扶贫车间里，30多名工人正在忙着加工生产核桃，去皮、清洗、烘烤、打包……整个生产流水线上，一派繁忙景象。

“自从有了车间后，核桃生产、交易都比以往方便多了！”马厂村阿红核桃加工厂负责人刘永红告诉记者，这是一间核桃初加工扶贫车间厂房，占地26.51亩，上个月建成后就被租过来使用了。刘永红一边说着，一边忙着指挥员工往2辆大货车上装货，准备出口到国外。

“以前加工核桃都是依托家庭式的‘小作坊’，规模不但发展不起来，品质把控和销售也一直上不去。”马厂村党总支书记杨龙介绍道，自从扶贫车间建成后，就租给当地企业，惠及了村里的农户。现在，来这里打工的人每天都有30多

人，月平均工资都在2500元以上。今年32岁的张克强是附近的村民，来扶贫车间打工已经有1个多月了，昨天他刚领到3200元的工资。“以前都是在外打散工，不固定，现在来到扶贫车间后，收入不仅增多了，还方便照顾家里。”张克强感慨道。

漾濞县核桃种植面积达107万亩，年产量达5万多吨，全县70%的农户靠核桃实现了脱贫致富。为实现核桃产业转型升级，近年来，漾濞县委、县政府创新工作思路，依托扶贫资金，采取政企合作模式，在县域内先后建成了14个扶贫车间，建立起核桃初加工生产线、深加工生产线及延伸加工生产线，实现核桃精深加工“链条式”发展，加工产品包括核桃果、核桃仁、核桃乳、核桃油、核桃粉、核桃工艺品、活性炭等，改变了漾濞核桃以往出售初级产品为主的状况，有效提升了核桃的产品附加值。

秋冬季也可吃到地产鲜葡萄 巍山双季葡萄“抢鲜”上市

□ 特约记者 陆向荣
通讯员 杨继德

葡萄很常见，但是在根藤上可以结两季果的葡萄却很少见。近日，记者在巍山县大理时代农业科技开发有限公司的葡萄基地见到了这种双季葡萄。

10月6日，是大理时代农业科技开发有限公司葡萄基地第二季果的初采日，大棚里，一串串紫黑色的葡萄挂满枝头，40多名工人正在精选相对成熟的葡萄进行采摘。据公司负责人左继龙介绍，第二季果的最佳采摘时期应该在10月底到11月，但由于经销商要得急只好先采摘一部分。目前整个基地葡萄种植面积达565亩，全部进入盛果期，一季亩产在2吨左右，二季亩产在1.5吨左右，年销售收入达1180万元。

“这里的葡萄主要是面积大，管理规范，品质上要比散户种植的好，很受顾客欢迎。”前来采购葡萄的宾川宾利果业公司负责人张丽告诉记者，她已经与大理时代农业科技开发有限公司合作了4年，每年都要来采购400多吨葡萄第二季果。左继龙告诉记者，他于2014

年开始到巍山流转土地种植葡萄，鉴于巍山适宜的气候，他准备每年赶早与赶晚试种两季葡萄，第一年主季早熟葡萄试种成功后，他就开始试种第二季葡萄，如今已获得了成功。由于第二季果的生产，企业每年用工量增加3万人次左右，为当地农民就近务工提供了岗位。目前企业年用工量达9万多人(次)，其中建档立卡贫困户占了25%，年支付劳务费600多万元。

“在这里打工可以照顾娃娃，也增加了收入，每个月固定工资2600元，每年还有两三万元的提成。”来自青华乡民强村委会蛇村的彝族妇女李宇英边采摘葡萄边告诉记者，为了方便照顾孩子，2014年基地建设之初她到这里务工，现在她已经是基地的管理小组长，承包了48亩葡萄负责管理，除每月领固定的工资外，还可以从承包的葡萄地里抽取纯利润的5%作为浮动工资。

据了解，该公司在生产第二季果的基础上，还积极研究试种新品种，目前阳光玫瑰、妮娜皇后两个高端新品种已经试种成功，今年计划嫁接发展阳光玫瑰品种100亩、妮娜皇后品种50亩。

感恩奋进促和谐 苦干实干奔小康

云龙：民族“老味道”焕发新活力

□ 通讯员 尹涵

中秋前夕，走进云龙县宝丰古镇，只见数十个锅灶前忙碌着山地白族制饼手艺人，经过配料、打面皮、包馅、打饼、固形、点红、粘黑芝麻、上白芝麻、炭火烤9道传统古法手工工序后，制成被当地人称之为“傩墨老味道”的“炭烤月饼”。

“老味道”马上就要出锅了，它们被卖到了全国各地！”传统制饼手艺人杨晓娟乐呵呵地介绍道。在电子商务中心，“傩墨老味道”正在装箱运送，这些选用云龙民族地区盛产的诺邓火腿、高原核桃等原料制成的月饼，成为今年的“网红”月饼，它不仅成为萦绕在舌尖上的美味，更是云龙各族群众对中华传统文化的传承与发扬。

以炭烤月饼、诺邓火腿、古井盐、天井粉皮等为代表的老手工艺只是云龙县打造民族“老味道”的一个缩影。

近年来，云龙县将文化产业与乡村旅游融合发展，打造具有云龙山地白族特色为核心的旅游品牌，成为云龙县在民族团结进步示范县创建中的一大亮点。该

县先后投入1755万元，从建筑风格、饮食文化、传统手工艺、民俗文化等方面全方位还原“老味道”。定期举办“祭孔”“接龙王”“对山歌”等各民族节庆活动和宗教仪式，成功打造出诺邓村“白族历史保护区”、宝丰古镇“中国少数民族特色村寨”等具有浓郁山地白族文化的特色村寨，把古镇建设成保护和弘扬山地白族文化的示范点和平台。

云龙县高度重视民族文化保护，每年投入经费80万元，成立了县非遗保护中心，申报非遗传承人302人、非遗保护项目76个，精心打造一批以宝丰“力格高”传承基地、检槽“耳子歌”国家级非物质文化遗产、云龙“吹吹腔”省级非物质文化遗产、山地白族刺绣为代表的文艺精品。

同时，云龙县还将爱国主义教育教育与民族团结进步示范创建相结合，用“老味道”唱“新故事”，推出首部白族吹吹腔音乐情景剧《情满大栗树》，展现优秀共产党员尹何春的优秀事迹，唱响“民族团结一家亲，同心共筑中国梦”的云龙故事。



第2版

祥云后坝：产业兴村庄美群众乐

第3版

实施教育精准扶贫 阻断贫困代际传递

今日导读

9月30日，宾川县宏源农副产品产销专业合作社工会组织员工代表在菜甸村的阳光玫瑰葡萄园举行二茬果疏果技能竞赛。

当天，宏源农副产品产销专业合作社工会组织来自15个合作农场的100余名员工举办产业工人技能培训会，采取理论辅导、现场指导、技能竞赛等方式，让员工们掌握标准化生产业务技能，提升科学管理水平。

【通讯员 张义红 沈洪斌 摄影报道】